



一名志愿军通讯兵的朝鲜岁月

【核心提示】

1950年11月4日,中国共产党与各民主党派发表联合宣言,号召全国人民积极行动起来,支援抗美援朝战争。此后,全国迅速掀起了大规模的抗美援朝宣传教育运动,极大地增强了中国人民的民族自尊心和自信心,坚定了中朝人民必胜、美国侵略者必败的信念。全国人民团结一致,同仇敌忾,掀起了参军参战、支援前线的热潮。

在迎江区新河社区,居住着一名耄耋老人。虽然年近9旬,但他给人的第一印象是精神矍铄,说话铿锵有力,特别是讲起当年抗美援朝那段峥嵘岁月,更是神采飞扬。

安庆晚报记者 唐飞 文/图

说服家人 毅然参军报国

1930年,周瑞初出生在枞阳县陈湖区一个普通家庭。1952年,为响应国家号召,报名参加了中国人民志愿军。

周瑞初向安庆晚报记者介绍,他是家中独子,当时已有一份稳定的工作,并且还谈了一名女朋友。“报名之前,有不少亲戚朋友都上门劝说,让我留在家中照顾老父亲。”

“此时,从朝鲜战场上传来的志愿军英雄们的事迹深深地感染着我,加上保家卫国的信念,我不顾亲朋好友的劝阻,并说服老父亲和女朋友,坚决要求入朝参战。”

1953年元月,周瑞初随部队坐火车入朝,由于在家里念过几年书,属于文化青年,在经过短暂培训后,他被分到中国人民志愿军铁道兵司令部通信连,担任通信兵。

朝鲜战场上,铁道兵负责战区铁路抢修、抢建任务,保障部队的机动和作战物资的输送。按照周瑞初的话说,铁道兵是披荆斩棘、逢山开路、遇水架桥,而他的工作,是负责司令部的电话维修工作,保障整个部队通信联络通畅。“当

时,我们一人能扛多根木杆子,架线靠的是双腿行走。”

周瑞初说,通信兵在执行任务时,由于道路崎岖,加上很可能会与敌人碰头,他们为此要学会贴地辨声。“一有动静,我们就要趴在地上,耳贴地面,迅速分清远处来敌的人数、距离等,并尽快做好埋伏、隐蔽。此外,还要懂得使用碰头暗号,使用碰头口令等。”

隐藏山洞 时刻保持警惕

周瑞初告诉记者,当时的铁道兵司令部位于朝鲜一个叫蓝田里的地方。那里属丘陵地区,植被茂密,铁道兵司令部人员都被分散隐藏在大大小小的山洞内。“山洞有一人多高,两、三米宽,里面却住着几百人,十分拥挤。山洞内一般会留出一条窄道供人行走,剩下的地方则用雨衣往地上一铺,供战士们休息。”

周瑞初说,美军飞机一见到有人从山洞内出来,就用机枪扫射或扔炸弹。战士们出去解手,都是一边跑一边小便。

由于朝鲜天气寒冷,很多战士都是半个月洗漱一次。用大石头砸开结冰的河面,把毛巾往水里一蘸一拧,往脸上一抹,就算洗过脸。“大家都有一颗火热的心,认为保卫朝鲜很神圣,很光荣,所以不觉得苦。”周瑞初说。

周瑞初说,看到山洞周围密集的弹坑,以及附近被夷为平地的村



图为周瑞初老人

庄和车站,虽然心里有些害怕,但必须时刻保持警惕。“洞口外的每一次爆炸,都会使我心惊。以前没有想过战斗如此残酷。”

紧张之余,也有宽慰的地方。周瑞初说,朝鲜人民对待中国志愿军很热情。他在执行完任务后,偶尔会到附近的朝鲜群众家里稍作休息。“很多朝鲜农民没有锄头、钉耙,生产工具落后,大米也不好吃。志愿军战士常把自己带去的东北大米换给朝鲜人民吃,朝鲜人民和志愿军战士亲如一家人。”

执行任务 遭遇敌机轰炸

为了躲避美军飞机轰炸,周瑞初和其他战士白天基本都待在山洞里,夜晚才出洞执行任务。然而,夜间也并不是很安全。

周瑞初说,有一天夜里,他和另一名战友为一组,背着电话机和线缆,出洞到几公里外执行任务。回来时,天已蒙蒙亮,当他们沿着铁路沿线行走时,突然附近山顶上的防空炮和机枪响了起来。周瑞初和战友受了一惊,他们回头发现,美军20多架飞机正朝他们脚下的铁路俯冲而来。见此,周瑞初拉着战友向附近山体奔去。他们把身体往

石壁上一靠,利用树枝做伪装,隐蔽起来。“不一会,铁轨被敌机炸断了好几截。我和战友在山体边屏住呼吸,一动不动,心都快提到了嗓子眼,所幸我们没有被敌机发现,躲过一劫。”

“1953年7月27日,朝、中、美三国在板门店签订《朝鲜停战协定》。”周瑞初说,战士们得知这一消息后,都长舒了一口气。战争的结束,不仅意味着抗美援朝战争的胜利,也可以回祖国和家人团聚。“那是大家在朝鲜最高兴的一天。”

安享晚年 生活十分幸福

朝鲜战争结束后,周瑞初复员,回到枞阳县陈湖区供销社工作,1983年退休,2000年随孩子一起到安庆市区生活。

“现在的生活比我们那会幸福多了,孩子们也很孝顺,我们老两口过得很舒坦。”周瑞初说,现在最开心的事情就是和老伴相互陪伴,度过幸福的晚年。

周瑞初说,看到祖国越来越强大,他心中特别高兴。“年轻人不要忘记国家曾经的艰难,希望他们努力把国家建设好,告慰牺牲的先烈。”

坚持统筹兼顾 采取多项举措

迎江环卫全力做好环境卫生保障工作

迎江区环卫处坚持统筹兼顾,采取多项举措,全力做好环境卫生保障工作。

何芳 安庆晚报记者 汪秀兵

近年来,迎江区环卫处通过各类载体和平台,广泛宣传“五个迎江”(智慧迎江、创新迎江、开放迎江、健康迎江、幸福迎江)建设,全力做好辖

区环境卫生保障工作。

“优化卫生环境,高度关注工业园及现代产业园区周边环境卫生。”8月27日,迎江区环卫处负责人告诉安庆晚报记者,在抓好培训和大安全、环保工作上,他们着重加强职工现代科学知识培训。“重视大安全、环保工作。我们每月进行暗访,每周交办。同时,积极争取了城区两个垃圾

转运台列入2019年整改提升计划,垃圾无害化处理率全市第一。”

“关注民情,对群众和基层反映的问题,第一时间进行解决。”这名负责人说,他们创新督察机制,促进城乡环境卫生常态长效,做到“三析”:对作业标准和质量标准解析;对作业面和工作面在全面掌握的基础上,认真分析;对问题产生

的原因剖析。同时,扎实推进城乡环卫一体化工作,做到机械化作业率逐步提高。“通过这些举措,城区环境卫生质量有了较大的提高。”

